责任编辑:李 菁

视觉设计: 戚黎明

作

家

向

读

本

上清:"钓鱼列岛属于中国" 新华社杭州9 月11日专电(记者 冯源)11 日上午.

《世纪》9月号推介日本历史学家剖析钓鱼岛问题的力作

本报讯 (记者 乐梦融)近日. 日本右翼势力罔顾钓鱼岛及其附 属岛屿是中国固有领土这一历史 事实,企图混淆视听,不断为窃占 钓鱼岛寻找所谓的依据。由中央文 史研究馆和上海市文史研究馆共 同主办的《世纪》杂志9月号刊出 由潜心研究东亚史多年的华东师 范大学历中系教授谢俊美撰写的 《井上清:钓鱼列岛属于中国》-文,讲述已故日本历史学家井上清 教授 40 年前即撰文论证钓鱼列岛 属于中国而不属于日本这一事实。

上世纪70年代初,谢俊美教 授从事日本侵华史研究时,就非常 想了解日本学术界资深日本史专 家井上清教授关于钓鱼岛问题的

看法。1992年夏天,作者在纪念中 日邦交正常化 20 周年国际学术研 讨会上与井上清教授有了一面之 缘。两年之后,作者受聘为日本神 户学院大学访问教授时在该校图 书馆查到井上清教授 1971 年撰写 的由日本现代评论社出版的《钓鱼 列岛历史与主权问题的剖析》一 书,得以完成埋藏心底二十多年的 愿望,如获至宝。

这本书之所以珍贵,在于其不 平凡的写作背景和作者严谨求实 的学者风范。当时, 执教干京都大 学的井上清教授秉承尊重历史事 实的学术操守,直面因1971年美 日两国在签署"归还冲绳协定"时 私相授受, 把钓鱼岛等岛屿划入

"归还区域"后日本党政及舆论盲 目鼓吹的政治浊流。井上清教授亲 自前往琉球实地调查并查阅中、 日、琉三国历史文献资料,写成《钓 鱼列岛历史与主权问题的剖析》。 全书7万余字,共分15章。井上清 在书中旗帜鲜明地亮出自己的观 点:一,钓鱼岛明代以来即为中国 的领土: 清代记录中也确认是中国 领土;日本先觉者也明记为中国的 领土。二,根据中国册封使述录和 《筹海图编》之类具有官方文书性 质的著作所记录,钓鱼台诸岛并非 是"无主地",除中国外,无其他国 家领有。三,钓鱼列岛在日本未吞 并琉球前,就不属于琉球王国,那 么在 1879 年日本吞并琉球后, 当

然也不属于日本。四.日本政府觊 觎侵夺钓鱼列岛有九年之久,甲午 战争时日本偷盗钓鱼列岛并公然 夺取台湾,日本领有尖阁列岛在国 际法上也属于无效。五,反对侵夺 钓鱼列岛是当前反军国主义的焦 点。当时,日本社会正陷入虚伪的 "爱国主义、军国主义"狂热中,并 上清甘冒"国家利益的叛国者"的 骂名,将钓鱼列岛自古以来就属于 中国的事实原原本本地告诉广大 日本民众,痛斥日本统治阶层等窃 夺钓鱼列岛的错误与疯狂.以引起 日本国民的警觉,阻止(政府)错误 行为的继续发展。井上清教授严肃 的学术态度和仗义执言的勇气直 至今天仍让中国人民肃然起敬。

作为第二届杭州学 习节的活动之一, 莫言、舒婷、阿来、 苏童和麦家五位著 名作家在杭州图书 馆与读者交流,畅 谈自己的读书经 历,并各自向读者 推荐一本值得阅读

"小时候读到 心 本竖排本的俄国 井 小说, 里面有个主 人公叫玛丝洛娃。 后来进了北师大, 在图书馆里看到了 《复活》——啊.我 还是孩子的时候就 读过了。"作家苏童 绘声绘色的描述引

来读者的一片笑声。 当主持人请他推荐一本"心中 的书"时,苏童郑重推荐了福楼拜的 《包法利夫人》。"作为读者,我可以 看到一个女人的悲剧;作为写作者, 我看到了一部学习写作的宝典。它 在人物形象、人物命运的塑造上都 非常精彩,在人性的情欲、贪婪上可 以洞悉得最细致、最深入。

莫言向读者推荐的是一部红色 经典《钢铁是怎样炼成的》。"这是小 学三年级时从老师那里偷来看的, 很长一段时间里,人物和情节都在 脑海里萦绕。读前还是少年,读后就 觉得一只脚已经踏进了青春的大 门。

舒婷表示,早期她喜欢何其芳 的诗作,后来又非常喜欢泰戈尔的 作品。但她并没有向读者推荐诗歌 作品,而是介绍了美国人托马斯·穆 尔的《享受每日生活》。这本书提醒 我们在每天枯燥、紧张的生活中,应 该如何寻找快乐和安慰: 在早餐的 时候就要怀着感恩的心情, 上班的 路上要能感受到桂花开始飘香…… 这可以让人的精神得到放松、按摩 与享受。

"一个人要描绘世界,就要满世 界行走,走得那么宽广、那么自由。" 阿来推荐的则是惠特曼的《草叶 集》。他回忆说,读这本书时国人还 缺乏行动的自由, 当时要从一个县 城到另一个县城, 还要政府机关开 介绍信。因此,《草叶集》的境界让他 非常羡慕。"今天我们也要反思,从 思想到情感,是否真正达到'自由行 走'的境界。

"一个城市如果对文化很木然, 对书本没感情, 谈何品质? "作品近 年来多次被改编成热播影视作品的 麦家则一反前人,向读者推荐了苏 童的短篇小说。"读长篇小说是寻找 个故事,而读诗歌,短篇小说则是 看写作的品质。"在谈到对自己作品 "触电"后的观感时,麦家表示"哑然 无语"。"当然这是可以理解的,投资 方投资了上亿的钱,导演也不是为 我拍电影。只能说,哪一天我有钱 了,我可以自己来拍。'

巩汉林

演艺界评出10对"模范夫妻"

巩汉林、金珠等上榜

本报讯 由中国电视艺术家协会等单位共 同主办的 "2012 年首届中国演艺界十佳模范 夫妻颁奖盛典"前晚在长沙市望城区举行,巩 汉林、金珠等 10 对明星夫妻获奖

"中国演艺界十佳模范夫妻"推选标准遵 循了"八互"原则,即互敬、互爱、互学、互勉、互 帮、互让、互谅、互慰。根据评选标准,龚琳娜、 老锣夫妇,布仁巴雅尔、乌日娜夫妇,杜旭东、 刘玉凤夫妇,宗庸卓玛、鲁茸泰星夫妇,胡宝 善、王亦满夫妇,干洋、杨静夫妇,瞿弦和、张筠 英夫妇,巩汉林、金珠夫妇,张光北、陈炜夫妇, 孟凡贵、张晶夫妇10对明星夫妻获得"模范夫 妻"称号。

据介绍,随着近年来我国离婚率不断上 升,传统婚恋观遭受巨大冲击。主办方希望, 在演艺界推出模范夫妻评选活动, 既对演艺 工作者起到道德约束作用,也对社会大众起 到示范和引导作用, 并将大众的关注目光从 明星绯闻转向明星的婚姻美满、共筑幸福家

本报讯 (记者 夏琦) 荧光棒 是歌 张看 演唱会的必备"武器", 不过谭咏麟9月15日 在奔驰文化中心举行 的演唱会不需要歌迷 自购荧光棒,主办方将 为讲场的每位观众派

歌

环

节

石

动

演

发红蓝荧光棒。 主办方的负责人 表示,这次谭咏麟的 演唱会将有一个特别 的点歌环节, 到时这 些荧光棒会起到很大 的决定作用,"至于具 体的形式,现在小小

了现场就知道了。 在歌迷们最为关 心的歌曲选择方面,谭 咏麟表示将保留一半

地保密一下,大家到

左右上次上海演唱会上唱过的歌,另 一半曲目会调整,"会出现很多平时 我不常唱的、比较冷门的沧海遗珠, 比如《在乎》这样的歌曲,我相信只要 真正的歌迷,一定会非常喜欢。

还需慢慢

莫扎特交响乐团昨登台大宁剧院

本报讯 (记者 杨建国)大宁剧院昨晚迎来了 历史悠久的莫扎特交响乐团。这台音乐会也是剧院 管理方中演上海公司成立10周年的庆典演出,首 次启用了为这家剧院度身定制的音罩。记者在聆听 时感到,新音罩改善了乐队演出的音响品质,但要 达到完美效果,还需进一步调整和磨合。

来自莫扎特家乡萨尔茨堡的这支莫扎特交响 乐团, 乐队沿用了草扎特时期的编制, 只有40多位 乐手。虽然阵容不大,但他们的演奏风格十分精致, 对莫扎特的作品更是得心应手。歌剧《费加罗的婚 礼》序曲中,温柔的弦乐映出几丝亮色,有一种动人 心魄的魅力。

大宁剧院于去年5月投入使用,由于剧院设计 存在不足,音响效果偏硬。为此,剧院业主方闸北区 文化局投资制作了全新的音罩。这套音罩在原有的 顶部反音板基础上,增加了舞台两侧的活动式大反 音装置,再加上舞台背后的反音板,构成了一个舞 台混响空间。昨晚记者聆听时,明显感到效果比过 去有所改善,但依然缺少那种被音乐包围的感觉。



戴佩妮: 准备光脚上台



■ 戴佩妮在上海 记者 郭新洋摄

10月1日,创作歌手戴佩妮将 在东方艺术中心音乐厅举办"2012 戴佩妮-一回家路上 LIVE 音乐 会"。十年前一个人背着吉他从马来 西亚远走他乡,从《我要的爱》《街角 的祝福》唱到《原谅我就是这样的女 生》,戴佩妮始终保持着率性、自由的 性格与敢说敢做的态度。她表示,演 唱会的造型基本就是 T 恤加牛仔裤, 甚至还会光脚上台。

戴佩妮不喜欢穿高跟鞋,发布会 上也光着脚。戴佩妮说,演唱会上穿 的大部分是她平时穿的衣服,"我希 望大家记住我的音乐,而不是样子。 她特别强调,此次的演出是音乐会, 而不是演唱会。

本报记者 夏琦



华之宁现代国画 东西融汇气象新

《华之宁现代国画展》目前在 浦东新区九间堂举行。祖籍江苏无 锡的华之宁女士,今年80岁,从 20岁习画至今,一个甲子已经过 去,而她移居美国也有50年的历 史,用她自己的话来说,真是"旅美 半世纪,丹青一甲子"。华之宁为国 画大师黄君壁、吴咏香的入室弟 子,1957年赴美留学。她的作品以 国画的笔触融汇西方的色彩与线 条,美轮美奂,引人遐想。

> 本报记者 张龙 摄影报道

蒯大江师生国画展举行

本报讯 (记者 林明杰)由浦东 新区政协主办的《蒯大江师生国画 展》,近日在吴昌硕纪念馆举行。

1939年出生的蒯大江,1960年 考入南京艺术学院美术系, 师承著 名国画大师亚民、钱松岩、宋文治, 曾长期从事美术教育, 并游走干润 国的名山大川,形成了独特的绘画 风格。其山水画构图奇峻, 色彩温 文,在传统中闪现当代的艺术趣味。 本次画展, 他携 30 名学生联袂参 展。